

# 荷法院下令蜆殼減排 全球首例

荷蘭海牙地方法院昨日裁定，國際石油巨擘「皇家荷蘭蜆殼」要為全球氣候暖化負上部分責任，下令公司削減溫室氣體排放量，是全球首次同類判決，將對各國的石油和天然氣企業在減排上構成壓力。

## 2030年需減45%

法院判決指出，皇家荷蘭蜆殼到2030年，必須將其碳排放量較2019年水平大幅減少45%。根據聯合國向各成員國發出的指引，要求限制全球氣溫上升幅度，不多於工業革命前水平攝氏1.5度，今次荷蘭法院的判決與相關指引相符。皇家荷蘭蜆殼可就裁

決提出上訴。據律師指出，這項判決在西方司法界立下先例，油氣企業的碳排放政策料面對新一輪司法挑戰。

這項民事訴訟由環保組織「地球之友」荷蘭分部於去年12月提出，指控皇家荷蘭蜆殼的石油和天然氣生產，有份造成全球氣候變化，違反其保護環境和人權的義務。該公司則辯稱氣候變化是廣泛的社會問題，不適宜因此要求個別企業減排。皇家荷蘭蜆殼目前訂下的減排目標，是到2023年較2016年水平減少至少6%，到2030年削減20%。

●綜合報道

# 亞馬遜656億收購美高梅電影 進軍娛樂業

美國電子商貿巨擘亞馬遜昨日宣布，斥資84.5億美元(約656億港元)收購荷里活電影公司美高梅，進軍娛樂業，將為亞馬遜帶來豐富影片資源，進一步擴充影視業務，加強與Netflix和迪士尼等公司競爭。

這次是亞馬遜繼2017年收購連鎖超市Whole Foods以來，最大規模的收購行動，消息公布後，亞馬遜股價在開市前交易時段升約0.5%。

亞馬遜旗下Prime影音副總裁霍普金斯表示，收購背後的價值在於公司會與美高梅團隊

重新設計和開發IP庫，為創造高質量作品提供更多機會。亞馬遜早前宣布Prime在全球已有超過2億用戶，此次收購將有助亞馬遜製作更多節目和電影，吸引更多用戶使用Prime服務。

美高梅創立於1922年，已有近百年歷史，是荷里活老牌電影公司，擁有逾4,000部電影片源，包括《洛奇》和《律政俏佳人》等經典電影，該公司於2010年申請破產保護，其後一直尋找投資者。

●綜合報道

# 涉商業欺詐偽造文件 料掌握犯罪證據

# 美檢方組大陪審團 特朗普或臨刑訴

美國《華盛頓郵報》前日報道，負責調查前總統特朗普商業交易的檢察官，近期已召集一個大陪審團，將負責商討和決定是否對特朗普作出刑事起訴。報道分析指，檢方針對特朗普的刑事調查可能已進入尾聲，相信已找到有關特朗普或其身邊人士涉嫌犯罪的證據。



● 特朗普涉嫌欺詐偽造文件。網上圖片

《華郵》引述消息人士指出，曼哈頓地方檢察官萬斯召集的大陪審團，將在6個月內每周召開3天會議，除了需決定是否刑事起訴特朗普外，還會審理其他相關案件。萬斯拒絕回應事件，但消息人士相信萬斯已找到特朗普相關的犯罪證據，即使並非直接指向特朗普，也可能與其親信或其商業王國特朗普集團有關，足以說服大陪審團提出起訴，是對特朗普調查向前推進的重要一步。

## 查集團是否虛報資產

萬斯辦公室上周表示，已對特朗普集團展開刑事調查，指他可能涉及大規模和長期的犯罪行為，包括稅務和保險欺詐，以及偽造商業文件等。萬斯早於前年已開始調查特朗普及其商業集團的不當行為，最初只針對他是否曾向兩名聲稱與他有婚外情的女子支付掩口費，但該調查目前已被擱置，

現時主要涉及特朗普集團曾誇大和虛報資產，藉此向銀行申請貸款，以及是否通過申報數百萬美元顧問費等手段，獲得稅務優惠等欺詐行為。

在過去數月，萬斯已開始傳召相關證人作供，當中包括特朗普前私人律師科恩等，並在經過長達一年的法律訴訟後，於今年2月獲最高法院批准，向特朗普的會計師索取其集團2010至2018年間的報稅表。

紐約州總檢察長詹樂霞此前也就特朗普集團的案件展開調查，她上周表示，已委派兩名律師協助萬斯辦公室的工作，她也會繼續相關的民事調查。特朗普一直否認所有指控，更批評這些調查是民主黨持續針對他的「政治迫害」，指民主黨企圖阻止他再度參選總統，稱自己受到「腐敗政治系統的攻擊和傷害」，強調會對抗所有指控。

●綜合報道



● 特朗普

# 涉挪用美墨圍牆捐款 前「國師」班農獲放生

美國前總統特朗普的親信、白宮前首席策略師班農去年被控詐騙及挪用美墨邊境圍牆捐款，前日獲法庭撤銷控罪。而特朗普今年1月離任前，已運用權力特赦班農。

紐約曼哈頓地方法院法官托里斯前日頒下書面判詞，指既然班農已獲得特赦，撤銷對他提出的控罪是「適當做法」。但控方提出反對，指班農獲得特赦，說明他有罪責，即使獲前總統發出特赦令，控罪仍然有效，認為法官不應完全撤銷班農的控罪。主控官強調，撤銷控罪可能較特赦令

帶來的影響更大。

67歲的班農和案中另外3名被告，被控將美墨圍牆籌款籌得籌得的2,500萬美元(約1.95億港元)當中部分款項中飽私囊。班農於去年8月在康涅狄格州一艘豪華遊艇上被捕，獲准以500萬美元(約3,880萬港元)保釋。暫時未知托里斯的決定，會否影響同案另外3名被告的控罪。

班農的代表律師卡特蒂洛表示，對法庭撤銷班農的控罪感到高興，形容法官做了正確的事。

●美聯社/路透社

# 美卿晤阿巴斯 泵水28億被批「花錢掩蓋問題」

美國國務卿布林肯昨晚在約旦河西岸城鎮拉姆安拉，與巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯會面，布林肯在會後宣布，華府計劃重新開放美國駐耶路撒冷總領事館，以恢復美國與巴勒斯坦的關係並向巴勒斯坦提供援助。有專家指出，美國企圖繞過巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)重建加沙地帶困難重重，同時對以色列不斷佔領巴人地區不作爲，布林肯今次「只是想花錢掩蓋問題」。

布林肯說，美國將繼續推進重開駐耶路撒冷總領事館的進程，稱此舉是美國與巴人進行接觸並提供支持的重要途徑，但他沒有說明重開總領事館確實日期。布林肯還重申，美國支持通過「兩國方案」解決巴以問題，以及反對強行驅逐東耶路撒冷的巴人。

布林肯宣布，美國準備向巴勒斯坦人民提供超過3.6億美元(約28億港元)援助，其

中包括550萬美元(約4,269萬港元)給予加沙地帶的緊急援助。阿巴斯感謝美國、埃及等國家，為推動以色列與哈馬斯達成停火協議所作的努力，指停火必須包括東耶路撒冷和約旦河西岸，主要是阻止以色列定居者的襲擊，以及以色列佔領軍對耶路撒冷和巴勒斯坦人民的襲擊。

## 擬重開駐耶路撒冷總領事館

計劃重開的美國駐耶路撒冷總領事館，之前一直負責處理美國與巴勒斯坦相關事務，但美國前總統特朗普政府前年正式撤銷該總領事館，將相關事務併入美國駐以色列大使館，引起巴方強烈不滿。

布林肯當天還與以色列總理內塔尼亞胡會面，布林肯重申美方對以色列自衛權的支持，也表示將致力於在約旦河西岸和耶路撒冷地區減少衝突、實現穩定。

美國學者哈布接受卡塔爾半島電視台訪問時稱，美以對待哈馬斯態度完全一致，問題是繞過哈馬斯，重建加沙工作很難完成。此外，華盛頓沒有辦法解決巴以衝突，布林肯中東之行主要是「用錢控制衝突」，而非解決衝突。非政府組織「眼下的阿拉伯世界民主」執行主任惠特森認為，以色列繼續佔領加沙地帶並不建造成猶太人定居點，說明以色列已排除「兩國方案」，布林肯的訪問是試圖「假裝存在『兩國方案』，假裝試圖重啟和平」。

●綜合報道



● 國人抗議布林肯到訪。

# 誣稱中國播疫 煽仇恨罪成 法4學生僅輕判

法國4名學生去年底在twitter發帖文，散播仇恨亞裔的內容，誣稱中國人散播新冠病毒，當地法院昨日裁定4人在網上煽動種族仇恨罪成，需接受兩日公民教育，每人亦要向7名原告各自賠償250歐元(約2,373港元)。

4名被告年齡介乎19至24歲，他們在法國總統馬克龍去年10月29日宣布第二輪居家令後發帖，其中一

人的帖文寫道「把我與一名中國人困在籠中，我想玩弄和折磨他，我想從對方的雙眼中看到絕望」。法庭判決指出，4人涉嫌煽動公眾根據其他人的種族而作出攻擊。代表原告「中國年輕人在法協會」的律師認為，雖然判決反映法院認真看待網上仇恨言論問題，但罰則過輕，僅具象徵意義，可能令其他人繼續這類惡行。

●法新社

# 白俄總統反擊： 西方圖藉迫降風波損管治



● 盧卡申科

白俄羅斯政府日前下令一架瑞安航空客機在首都明斯克緊急降落，並拘捕機上的反對派記者普羅塔塞維奇及其俄羅斯籍女友薩維奇，遭美國等西方國家譴責。白俄總統盧卡申科前日在國會首次公開回應事件，稱他採取合法行動保護人民，指控西方國家試圖藉今次風波破壞他的管治。

盧卡申科表示，普羅塔塞維奇試圖在白俄策劃一場「血腥叛亂」，批評那些在國內外的立心不良人士，不斷攻擊白俄，已越過很多紅線，強調他將強硬回應任何制裁和挑釁。

記者女友認違法爆警私隱

繼普羅塔塞維奇日前在白俄國營電視台播出的片段中，承認組織大規模動亂的控罪後，23歲的薩維奇前日亦於一段影片中承認，她是即時通訊程式Telegram的頻道編輯，而該頻道曾公開白俄羅斯執法人員的個人資料，在白俄屬犯罪行為，白俄當局將拘留她兩個月。

歐盟已要求歐洲客機避免飛越白俄上空，並禁止白俄客機進入歐盟。歐洲航空安全局昨日以安全為由，呼籲所有航空公司避免飛越白俄上空。

●法新社/路透社

# 神秘公司銀彈誘網紅 拍片抹黑輝瑞疫苗

法國多名網絡紅人近日收到來歷不明的公關公司Fazze邀請，出錢要求他們抹黑輝瑞/BioNTech疫苗，而該公司被指具有俄羅斯背景。法國衛生部長韋朗形容這些抹黑疫苗的做法危險和不負責任，法國反情報機關正調查事件。

擁有近120萬名訂戶的法國YouTuber格拉塞，日前講述與Fazze交涉的經過，指Fazze員工安東透過電郵接觸他，聲稱公司正代表

一名不願透露身份的客人，提出與格拉塞合作，希望他能拍片批評輝瑞疫苗。

## 倫敦地址 員工在俄工作

安東要求格拉塞拍攝一段45秒至60秒長的影片，需提及接種輝瑞疫苗後的死亡率，為牛津/阿斯利康疫苗的3倍，並質疑歐盟為何採購輝瑞疫苗，完成後可獲得2,000歐元(約1.89萬港元)報酬，安東同時要求格拉

塞不得公開雙方合作關係。格拉塞後來查證，發現Fazze報稱在倫敦的地址，實際是一間激光治療中心，Fazze所有員工在求職社交平台LinkedIn的個人簡介亦顯示，他們全部在俄羅斯工作，其LinkedIn頁面現已全部被刪除。另一名網紅亦表示，Fazze曾出價2,050歐元(約2萬港元)，要求他拍攝影片抹黑輝瑞疫苗。

●綜合報道